

社区设置民宿管理员,24小时值守提供综合服务,化解纠纷保障治安环境——

基层治理新样本:43家民宿共享“综合前台”

实习生 魏诗睿 本报记者 刘首辰 文/摄

这个盛夏旅游旺季,周颖晚上终于可以睡个安稳觉了。

她是道里区斯大林街道地段北社区党委书记,辖区内的哈尔滨金安美国际公寓的两栋楼,聚集了43家民宿共300余间客房,这里一度让辖区工作人员“有些头痛”——每逢旅游旺季,大量外地游客入住,居民与游客时不时会出现小纠纷和摩擦,并引发相关投诉,导致“物业、社区、派出所的电话都没消停过”。

既要照顾游客情绪助力哈尔滨旅游形象提升,又要满足楼内居民正常休息不受打扰的诉求,怎么办?“化解基层矛盾,沟通机制是关键!”派出所和社区在“头脑风暴”后,推出了“综合前台”服务机制——两位民宿管理员24小时轮流值班,负责为民宿住客提供综合服务,并现场即时化解居民与游客摩擦。

上个冰雪季哈尔滨旅游火爆后,这40余家民宿共享的“前台接待”上岗。至今,地段北社区和辖区派出所已经很少再接到来自金安美国际公寓的投诉。

公寓楼里来了民宿管理员 增加游客体验,即时处理客民纠纷

“您好,您是要入住民宿的游客吗?请先来扫码登记。”欢迎来到哈尔滨金安美国际公寓,有问题请直接联系我,我会第一时间为您服务。”8日上午,记者在哈尔滨金安美国际公寓大厅看到,65岁的申跃纯佩戴着“民宿管理员”红色袖标,正热情地接待前来入住民宿的外地游客,并提示游客入住注意事项。

“这栋公寓民宿较多,每天都有大量外地游客办理入住,我们既要服务好、接待好游客,同时也要协助派出所保障治安。”申跃纯告诉记者,像游客拿行李,介绍一些本地特色美食、景点,以及入住期间出现房间跑冒滴漏等问题,他都第一时间帮游客联系业主、物业进行维修。“像前不久有位小游客来入住,登记时我发现其是未成年人。为了安全起见,我电话联系了对方家长,确保没问题后,帮助他登记办理入住。”如果出现游客有扰民现象,申跃纯和另一位管理员也及时进行沟通协调劝阻,避免居民、游客发生

正面冲突,由此化解游客与物业、房东、民宿经营者之间的矛盾,减轻民警、社区工作人员的压力。

任明威在大楼内有14间民宿,已经经营多年。“以前游客办理入住时间不固定,有的一早来,有的半夜来,游客是否入住、带了什么东西进来,我们的确很难实时核实。”任明威告诉记者,按照派出所和社区的要求,民宿经营者需要核实入住人员信息,保障治安。自从有了两位管理员,即便上个冰雪季民宿入住火爆之时,他也觉得很轻松。

“以前,游客半夜进出动静大,难免会打扰到楼内居民休息。纠纷出现,居民找物业,物业找房东,再找我们协调,严重时还要来现场处理,有段时间累得我都不想干了。现在有了管理员在现场及时处理,更利于将矛盾大事化小、小事化了。”任明威表示,随着公寓管理越来越规范,他准备再多扩增几间民宿。



申跃纯(右一)提示入住游客扫码登记。



申跃纯(左一)热情接待入住民宿的外地游客。

多方共建守护和谐民宿 减轻管理压力,优化治安环境

“管理员上岗,也给物业解决了难题。”哈尔滨金安美国际公寓大厅物业工作人员王女士表示,物业正常工作范围主要围绕业主,的确很难抽出人力去管理、服务游客,加上出现纠纷时,物业也很难从中协调。“民宿管理员是24小时在岗,游客们出现问题都会第一时间找他们,即便出现投诉,有管理员在也会缓解我们的压力。”王女士说。

现场,一位居民表示,自从有了管理员,不仅民宿经营变得更加规范,也提高了公寓整体的治安环境。记者了解到,管理员现场要求每一位入住旅客扫码登记,不久前,还协助公安机关抓获一名外地来哈的网上逃犯。

同时,经营者还配合社区、派出所上传录人民宿信息,每个楼层安装摄像头并与公安部门联网,提升民宿管理规范和社区公安部门监管能力,减轻了社区民警、社区网格员的工作负担。“以前这两栋公寓楼需要4个网格员管理,现在一个网格员就能干过来。”周颖介绍,派出所、社区、物业、民宿经营者合力共建,使金安美国际公寓成为民宿管理新标杆。今年以来,还有其他社区来这里借鉴经验,学习新业态的新管理方式。

“目前金安美国际公寓的管理越来越规范,我们还建立了民宿管理档案,房间统计健全,并实现一间一码,目前已经实现入住游客扫码率100%,而且每个楼层也有防火安全标识等消防设施。”兆麟街派出所民警刘瑞告诉记者,下一步,在民宿管理方面,派出所还将联合社区,协调公寓扩大业委会成员,并号召民宿经营者增设监控摄像头,在现有基础上进一步完善民宿管理,汇聚各界力量一同维护社区治安环境,保障居民正常生活,服务好每一位游客,提升社区民宿新业态形象。

说服43个老板达成一致意见 社区书记挨个联系异议者,一直沟通到半夜

哈尔滨金安美国际公寓内约有400多间客房。随着近几年哈尔滨旅游火爆,更多公寓变成了“身份”——楼内八成公寓房、300多个房间变成了民宿。如何规范管理,如何化解纠纷?诸多问题,一度非常凸显。

“根据管理要求,外地游客入住需办理登记,实时录入治安管理信息系统,并上传公安机关。”刚刚退休的兆麟街派出所民警杨世春告诉记者,虽然游客到现场只需要扫码登记,但民宿不像酒店有前台工作人员专门从事这项工作,而派出所警力有限,很难做到24小时登记核对。“这期间还涉及一些居民投诉、民宿治安规范等问题,所以当时我们就找到社区,研究如何解决这个问题。”杨世春说。

“我们社区的民宿几乎都集中在这座公寓的两栋楼内,集中管理相对方便,但难点在于谁来管理、如何管理。”周颖告诉记者,

通过社区派出所牵头,社区、物业、业主以及民宿经营者一同沟通商议,由民宿经营者共同出资,雇用两名人员提供管理服务。

通过线上、线下五六次协调开会,300多间民宿的43位经营者,大部分同意共同出资机制。“即便如此,还是有少数经营者不太愿意出资,规范民宿管理迫在眉睫。当时临近冬季旅游旺季,公寓将有大量外地游客进出,所以必须马上落实。”周颖只能下起笨功夫。她经常在下班时间甚至周末时间,挨个联系民宿经营者,苦口婆心讲道理、劝慰,好几次沟通持续到半夜。

经过三个多月的协调,民警和社区工作人员终于说服所有经营者,同意在不涨价的前提下,拿出每单一小部分资金雇用管理员。“在招聘人员环节,派出所充分把关,对应聘人员进行了信息核查,确保人员可靠。”周颖说。



金安美国际公寓民宿扫码区。

抓基层 打基础 强落实 见实效

实干笃行向振兴

不仅解决了实际问题,摊主们朴实的操作手法和幽默的沟通方式,还不断被善于“造梗”的网友们广泛传播。网上与网下、市民与游客、官方与民间,在“你需要啥,我就整啥”的高效互动中热浪频涌。

与之呼应的,《礼迎天下客 冰雪暖世界》《遇见冰雪遇见暖 不负美景不负情》《春风有信 再约“尔滨”》,一封封热情洋溢的公开信,像是哈尔滨致市民、游客的篇篇“情书”,贯穿整个冰雪季,让人们在这暖意融融的镜头里生发出“我也要为它做点啥”的亲民般的念头。

一个月免费接待13拨游客的本地市民“培姐”,喊话哈尔滨文旅局的沈阳“着急姐”,无数次走进冰雪大世界最终“落户”冰城的“重庆摇摇兔”……

“尔滨”的转变在一个个事件、一个个人的塑造中,形成了巨大的磁场。“风暴眼”,是历经能力作风建设锤炼、正在经受考验的党员干部们,沉着应对、冷静担当。外围风带,是广大群众和游客,热烈激昂、爆梗不断。这个强大的气旋业已生成,所到之处皆为话题。

东北人家的寻常生活,成为南方游客大爱的烟火人间,正是“尔滨”基层干部能力提升作风转变与市民群众实践创造碰撞出的火花,也正是对习近平总书记关于必须坚持人民至上的重要论述的忠实践行——人民是历史的创造者,群众才是真正的英雄。

良性正向的政民互动引发全网热议,“尔滨热”见证了全市广大干部从传统观念到创新思维的转变。在市民、游客、网友的满期期盼和接续创造中,全市上下坚持在能力上锻长板、补弱项,以游客需求为导向,最大限度满足游客需求——机场设置32个更衣室,为远道而来的游客

换装提供便利;市建筑艺术广场、哈尔滨冰雪大世界园区新建温暖驿站,为游客提供暖和的休息场所;中央大街地下过街通道铺设近千平方米地毯,防止游客滑倒摔伤;哈尔滨地铁集团在部分车站设置便民服务站,增加临时更衣间、热水取用点、休息处等特色服务……一项项细致入微的暖心服务,体现了各行各业各部门“没有最好,只有更好”的服务承诺。

思路一变天地宽。以人民为中心、以游客为中心的理念从冬延续到了夏。6月初,江上沉浸式演艺《遇见·哈尔滨》在太阳岛畔启幕,让观众通过一场秀走近哈尔滨、爱上哈尔滨;7月初,“冰雪小世界”开馆,这座逆季节运营的沉浸式冰雪光影互动体验馆,让游人“一秒穿越冬夏”,开馆当天便迎来如潮游客。

打出消费场景搭建、情绪价值提供、核心IP输出组合拳,解锁文化街区、历史建筑、文博场馆新玩法,持续拉高“冰城温度”,让“回头客”变成“回头客”,哈尔滨市不断巩固拓展冰雪游火爆“出圈”综合效应,将“流量”变“留量”,让好风景变成好前景,好资源形成好财源,成为新时代东北全面振兴、全方位振兴的一场生动鲜活的实践。

振兴作答 真抓实干凝聚奋进力量

“这个夏天,让我们共迎暑期、共庆盛夏,再约‘尔滨’……”7月6日,哈尔滨市再发《致市民的一封信》,向市民发出号召,“让我们继续用热情、真诚、文明和美誉,共同诠释礼迎天下客、夏凉情愈浓的迷人‘尔滨’。”

以客为尊,字短情长。“一封信”的字里行间,流露着这座城市强烈的自豪感和自信心。

习近平总书记指出,中国式现代化,民生为大,中国共产党要做的事情就是让老百姓过上更加幸福的生活。

“咬定目标不放松,敢闯敢干加实干,努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子,奋力谱写东北全面振兴新篇章。”牢记习近平总书记殷殷嘱托,哈尔滨广大干部正以时不我待的紧迫感,全身心投入到改革振兴之中。

“看到中央媒体这样密集报道‘尔滨’干部能力作风之变,非常振奋,干劲更足。”“尔滨”火了,与有荣焉,不少党员干部打心里感到自豪。他们表示,一手助推城市发展,一手托住民生福祉,身上担子更重,责任感也更强,干事创业的热情彻底被这“两把火”激发出来了。

全市上下抢抓机遇、趁势而上,心无旁骛发展的劲头在各领域火热呈现。

冰雪旅游“出圈”,冰雪产业扎根。前不久,波司登集团与哈尔滨市签署合作协议,拟在平房区投资10亿元建设“波司登产业基地”。从企业选址、创新研发到产品销售,开拓国内外市场,当地政府为企业提供了全方位服务。“‘尔滨’的服务太温暖了!”这家企业黑龙江分公司总经理徐新驰感慨地说,“我对企业扎根哈尔滨充满信心,我们将继续书写政企合作的‘冰雪奇缘’。”

当“深圳经验”遇上“冰城作风”会有怎样的“化学反应”?1天公司注册成立,11天土石方工程动工,63天展览馆封顶,101天地下室结构封顶……位于哈尔滨新区的深哈产业园科创总部项目跑出“深圳速度”,提前完成占地面积22万平方米的项目建设。“我们‘带土移植’深圳经验,创造‘哈尔滨效率’。”深哈产业园投资开发有限公司董事长潘少松说,“现在,哈尔滨干部干事创

业很有一股‘深圳劲’。”

2023年底,国务院办公厅发布的一篇反映全国各地推进“互联网+政务服务”改革成效报告显示,在32个重点城市一体化政务服务能力评估中,哈尔滨连续三年被评为“非常高”组别城市,是东北地区唯一进入最高组别的城市。

7月初,中央大街继冬天“铺地毯”后,又在过街通道加装起了扶手;市民提建议“街上背景音乐太单一能不能换换”,管理处马上筛选百首歌曲轮替使用;老街多个点位“中英俄”三语播报服务”安排上了;62处历史建筑设置了二维码,没有讲解员也能探寻老建筑的“前世今生”……

中植方洲苑等小区燃气老旧管网更新改造实施了“一户一策”施工方案;阳明滩大桥下桥口至机场高速出入口拆除违建、修整护栏“微改造”成了口袋公园;全市地毯式清理“僵尸车”违法占道,消除风险隐患,释放停车资源,更加精细化的城市管理在润物无声地进行着。

防洪纪念碑广场晚间的灯光秀成了年轻人最新“打卡地”,音乐公园等各大城市广场的群文活动、音乐“快闪”引人驻足,哈尔滨大剧院不断上演国内爆款剧目让小伙伴们有了“家门口就能看到世界级演出”的幸福感。

城市的点滴变化,第一时间可感可及的是生活在这里的人。既有系统思维,又下绣花功夫,应对“火爆”时的非常规手段、突破性创造,最终都要融入日常、化作经常,成为哈尔滨城市治理的应有之意。

“出圈”不易,长红更难。如何把“流量”变“留量”?这是时代留给“尔滨”的一道必答题。

冰雪为证,振兴作答。哈尔滨举全市之力以“始终坚持迎着群众期盼改”的决心和永葆“作风建设永远在路上”的清醒和坚定,乘势而上、勇毅前行,让解放思想、提升能力、转变作风成为干部的自觉行动,抢抓发展机遇、凝聚奋进力量,让“尔滨现象”四季长红、长盛不衰。

(上接第一版)

“哈市冰雪游火爆出圈,根本在于习近平总书记‘冰天雪地也是金山银山’重要指示的科学指引,在于全体党员干部牢记嘱托、感恩奋进、一茬接着一茬干、一棒接着一棒跑”的厚积薄发。”“大考”过后近半年的思考与总结,这已经成为全市广大党员干部的普遍共识。

但其间更令人始料未及和感动惊喜的,在于党风政风带动社风民风的转变,为哈尔滨打开了一片更加广阔的天地。

人心向善,正是一股磅礴的力量,让那个冬天的冰城真正跑出了加速度、拼出了精气神,推动这座城市在寒冷的冬季盛放无限生机。

“尔滨”有范 汇聚磅礴力量绽放“四季繁花”

当红专街早市已是满满的“兔耳朵”和浅色羽绒服,为了保障每天早晨6时准时到市场开展工作,经纬市场监管所所长郑松跟家人商量后,在市场附近租了房子,将家搬到了辖区内,方便每日巡查走访。

“尔滨热”,是对干部队伍能力素质的一次全面考验和检验。面对规模空前客流、极端严寒天气等挑战,各级干部沉着冷静应对、积极主动作为,专业素养和工作状态得到了各方广泛认可。

彼时,早市花饽饽店前已经排上了长队,“大雪人饽饽”“亚冬会吉祥物饽饽”等系列产品持续热卖。这里成为南方“小金豆”来哈尔滨旅游的四季打卡地。

“创意来自大伙的头脑风暴!”花饽饽店主隋涛说,冰雪季期间,哈尔滨相关部门组织召开多场专题会,帮助大家突出经营特色、打造文旅品牌。

社区、市场监管所组织卖油条、卖豆腐脑、卖烤地瓜的摊主“头脑风暴”,针对游客需求,“油条论根卖”“豆腐脑加糖”“烤地瓜发勺”等一系列创新举措在早市闪亮登场。